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THE USE OF STONE IN THE LIFE OF THE KARST PEOPLE
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izvleček
Kras je prostor, ki ga definira predvsem prostranost kamnitih goličav 
in pomanjkanje površinskih voda. Ljudje so se že v prazgodovini 
uspešno prilagodili posebnostim kraškega okolja in izoblikovali so 
specifično bivanjsko kulturo, prepoznano še danes kot tipično za to 
področje. V članku je opisana raba in principi zlaganja in obdelovanja 
osnovnega gradbenega materiala na krasu, apnenca, v gradnji suhih 
zidov in pastirskih hišk kot posledica čiščenja pašnikov in drugih 
kmetijskih površin, v sistemih oskrbe z vodo in ledom ter pri gradnji 
domovanj s predhodno skrbno izbiro poselitvenega prostora in 
organizacijo kmečkih domov samih. Tako pri sistemih oskrbe z vodo 
kot domovanj so oblike prikazane razvojno, od najenostavnejših do 
najrazvitejših. Pri sistemih oskrbe s pitno vodo tako sledimo razvoju 
od primitivnih lukenj, kamor se je stekala voda do vodnjakov z 
zidanimi podzemnimi zbiralnimi cisternami in bogato okrašenimi 
klesanimi nadzemnimi oklepi. Pri domovanjih pa je razvoj tekel od 
enoceličnih pritličnih enot vse do najrazvitejše oblike zaprte domačije 
z bogatim kamnoseškim okrasjem. 

abstract
The Karst is a space defined first and foremost by the vastness of the 
stony barren landscape and the scarcity of surface waters. Already in 
pre-historic times people had successfully adapted to the peculiarities 
of the karst environment and created a specific way of life which is still 
recognised as typical of this area. The paper describes the use and 
principles of stacking and working the basic construction material 
of the Karst, limestone, which was collected by clearing pasture land 
and other agricultural surfaces. It is used for dry stone walls and 
very small shepherd"s houses, for constructing systems for the the 
provision of water and ice, and dwellings after the careful selection of 
a suitable settlement area and the organisation of farmhouses. Both 
for water provision systems and dwellings, their forms are shown in 
terms of evolution, from the simplest to the most advanced. In the case 
of systems for supplying water, we may thus follow their evolution 
from primitive collection
holes into which water flowed, to wells complete with underground 
masonry collection tanks and walls on the surface richly decorated 
with chiselled work. As for dwellings, their development proceeded 
from single-cell, single-storey units to the most advanced form of 
enclosed homestead, with rich decoration chiselled in stone.
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Kraška planota je svet, ki ga zamejujejo Vipavska in Soška 
dolina, Brkini in na jugu Tržaški zaliv. Čeravno je padavinska 
voda tista, zaradi katere kras obstaja in ga je kot takega tudi 
izoblikovala, ob omembi besede kras najprej pomislimo na 
kamnito goličavo, kjer primanjkuje zemlje in ni površinskih 
voda. Eno izmed ljudskih razlag ali "pravljico" o nastanku 
Krasa, kot jo sam imenuje, je zapisal tudi Simon Rutar: "Ko 
je bil Bog svet ustvaril, ostal mu je še velikanski kup kamenja, 
o katerem dobrohotni stvaritelj ni vedel, kaj bi ž njim počel. 
Pride mu na misel, v morje zagnati ga, češ tam ne bode moglo 
nikomur na poti biti. Spravi je torej v velikansko vrečo ter je 
zažene po bliskovo čez suho zemljo proti morju. Hudoba pa, ki 
je hotela stvaritelju pokvariti vse dobre stvore, naredila je luknjo 
v velikansko vrečo ravno predno je imela do morja prileteti. 
Kamenje se je hipoma izsulo iz vreče in tako je nastal puščoben, 
kamenit 'Kras'." (Rutar, 199: str. 114, 115).
Najpomembnejši vir za preživetje ljudi in živali sta voda in 
rodovitna zemlja. Enega kot drugega na Krasu primanjkuje. 
Od okoliških pokrajin se tako Kras loči po prostranih kamnitih 
in brezvodnih goličavah, majhnih gručastih naseljih in zaradi 
pomanjkanja prsti redkih poljedelskih površinah ter tem 
pogojem prilagojeni kulturni krajini. Še po podatkih iz katastra 
iz l. 1900, ko je bilo kmetijstvo v razcvetu in je prišlo do 
agrarne prenaseljenosti tega območja, je bilo med zemljiškimi 
kategorijami več kot tretjina pašnikov. (Kras, 1999: 199). Ljudje 
so se že v prazgodovini in nadalje v rimskem obdobju uspešno 
prilagodili posebnostim kraškega okolja in izoblikovali so 
specifično bivanjsko kulturo, prepoznano še danes kot tipično za 
to področje. Pri tem gre za izvirno in raznoliko uporabo kamna 
v gradnji, skrbno izbiro poselitvenega prostora in organizacijo 
kmečkih domov samih, sistem oskrbe z vodo, oblike čiščenja 
pašnikov in ureditev kmetijskih površin. 

Zemljiške površine so se na Krasu že stoletja pridobivale s 
krčenjem gozdov, prenašanjem zemlje pa tudi odstranjevanjem 
in razbijanjem odvečnega kamenja. Tega so najprej zlagali v 
suhe zidove, ki so razmejevali pašnike. Ker pa je bilo na pašnikih 
premalo krme, so čistili tudi površine, na katerih so želeli 
ustvariti travnike za košnjo in pridobivanje sena za spravilo in 
krmljenje v zimskem času, ograde. 

Slika 1: S suhim zidom ograjen Janezov vrt v Matavunu z njivo v dnu in 
košenino okrog, ki danes občasno služi kot pašnik za čredo ovac Prluščevih. 
Včasih so pasli na gmajni, neočiščenem svetu. E. Belingar, 2011.
Figure 1: Janez's garden in Matavun enclosed by a dry-laid stone wall with a 
field at the bottom surrounded by a meadow, which now sometimes serves as 
pasture for the sheep of the Prlušček family. Sheep once grazed on the common 
land, which had not been cleared of stones. E. Belingar, 2011
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Odvečno kamenje so odlagali na kupe, grublje ali groblje, griže. 
V času, ko so še prevladovale črede drobnice, so iz kamenja 
zgradili tudi staje in mozarje, v katere so čredo zagnali čez noč, 
da je bila zaščitena pred divjimi zvermi in zaradi molže. Na 
podoben način kot travnike so s čiščenjem kamenja pridobivali 
tudi obdelovalne površine, njive, ki so jih združevali v polje.
Ob robu gmajne so za zaščito pastirjev zložili najbolj preprosto 
izvedbo človekovega bivališča, na Krasu imenovano hiška ali 
kar hiša, sicer pa značilno za ves sredozemski prostor. Hiške so 
majhna enoprostorna zavetišča, na suho zložena iz neobdelanih 
kamnov in z odprtino, obrnjeno k prijaznejši strani neba, kjer 
je človek poiskal zavetje pred dežjem in burjo. Vse te lastnosti 
prvobitnega bivališča so postale konstanta v nadaljnjem razvoju 
stavbne kulture na Krasu vse do najrazvitejše oblike, domačije  
zaprtega tipa. 
Pri gradnji hišk so se morali graditelji znajti na različne načine. 
Razlaganje različnih načinov gradnje hišk je povzeta po tekstu 
Borisa Čoka (Načini gradnje). Tako so gradnjo prilagajali terenu 
in količini kamenja, zaradi tega so tudi hiške različnih dimenzij. 
Posebej zahtevna je bila gradnja strehe. Za pravilno oblikovano 
in nepropustno streho so morali nabrati dovolj skrl ali pa so te 
morale biti dovolj velike. Hiške so gradili na suho, brez malte. 
V tlorisu so pravokotne, kvadrataste, peterokotne ali okrogle 
oblike Za gradnjo opornega ali nosilnega zidu iz neobdelanega 
kamenja so kot vezivo uporabili grušč ali drobno kamenje, ki 
je zagozdilo spoje. Boris Čok glede na postavitev na parceli 
opredeljuje štiri osnovne oblike izgradnje hišk. Samostojno 
hiško so postavili v primeru, da je bilo na razpolago dovolj 
različnega kamenja. Pri naslonjeni so kot del nosilnega zidu 
izkoristili skalo ali steno. Pri gradnji širokega zidu  so pustili 
del nepozidan, ga premostili s preklado, čez pa zložili streho 
vezane hiške. Zložena je bila hiška v kupu kamenja ali griži. 
Obodni zidovi hiške morajo biti dovolj široki, da prenesejo 
težo strehe, ki je praviloma grajena v obok. Nekatere manjše 
hiške ožjega pravokotnega tlorisa niso obokane. Od vhoda proti 
zadnjemu delu zidu jih prekrivajo prečno in zaporedno položene 
velike skrle, čez je naloženo manjše kamenje. Zaradi slabega 
prekrivanja skrl take strehe pogosto puščajo vodo. Redka, a 
izjemno dovršena je gradnja obeh stranskih zidov pri obokani 
strehi v piramidasto obliko in skoraj trikotno obliko vhoda, saj ta 
način zahteva izurjenost graditelja in izjemen občutek.

Slika 2: Lokev, Jurčkova hiška na Mravah. Foto: E. Belingar, 2009.
Figure 2: Lokev, Jurček's small house at Mrave.

Enoprostorne pritlične hiše, zidane iz oblikovanih, enakomerno 
vrstenih kamnov, ki dajejo obličju hiše robustno asketski 
izgled, krite s strmo, prvotno slamnato, pa tudi že s skrlato 
streho in večjo, praviloma polkrožno zaključeno in segmentno 
sestavljeno kamnito vhodno in v najboljšem primeru le še eno 
manjšo okensko odprtino na osončeni strani so  tudi osnovna 
stavbno bivanjska enota kraških vasi. V njih so živeli tako ljudje 
kot živali, jedli in spali so v njih tako eni kot drugi. 
Poselitev se je širila z dodajanjem enot ene k drugi. Nastali 
so stegnjeni ulični nizi, gase, tako značilni za srednjeveška 
jedra kraških naselij. Z zapolnitvijo poselitvenega prostora 
s pritličnimi enoceličnimi hišami znotraj naselja je bila edina 
možna smer širitve v nadstropje. Pritlični prostor se nadzida z 
enakim v nadstropju, ki se odpira z vhodnimi vrati, pred katerimi 
je kamnit podest, do katerega vodijo asketsko oblikovane 
zunanje kamnite stopnice, razen takrat, ko so hiše prislonjene v 
breg in je dostop v nadstropje kar z zadnje strani. Hiše opremijo 
s skrbno obdelanimi arhitekturnimi detajli. Kvadratne okenske 
odprtine okvirijo s kamnitimi ravnimi okvirji s porezanimi 
robovi na zgornjih treh stranicah, ravno tako imajo na "ajdovo 
zrno" porezane robove vhodni portali z ravno preklado, ki se 
pojavijo poleg šilasto obokanih in polkrožno zaključenih, prvič 
tudi datiranih. V pritličju se vrši gospodarska, v nadstropju pa 
stanovanjska funkcija

Slika 3: Domačija Dutovlje 85. Minav hram s šilasto obokano kalono v pritlični 
prostor, ki ima na "ajdovo zrno" porezane robove in zaključek "na oslovski 
hrbet", na posnetku iz 1978. leta  z izvornim  ometom. Do kamre v nadstropju 
so vodile zidane masivne kamnite stopnice. Fotodokumentacija ZVKDS, OE 
Nova Gorica.
Figure 3: Homestead at Dutovlje 85. Minav's house, with an Italian pointed arch 
(kalona) above the entrance leading to a ground-floor room, in a photograph 
from 1978. A massive built staircase led to the room on the first floor.

V pritličju se vrši gospodarska, v nadstropju pa stanovanjska 
funkcija. Z razmahom gradbene dejavnosti v 17. in 18. stoletju 
začno posamezni gospodarji združevati posamezne stavbne 
enote, ležeče v nizu, v enotno domačijo. Povezava med 
posameznimi enotami domačije teče tako v notranjosti, izvedejo 
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se preboji v skupnih stenah. Zunanji dostop omogoča zidani 
hodnik, na katerega vodijo prav tako zidane kamnite stopnice z 
ograjo in pristreškom. Blagostanje se odrazi tudi v oblikovanosti 
in opremljenosti zunanjih fasad, z urejeno razvrstitvijo in 
oblikovanjem fasadnih odprtin in kamnoseškimi podrobnostmi 
na celotnem objektu, pri čemer so jim za zgled mestne 
hiše. Okenske odprtine, okvirjene s pokončnimi kamnitimi 
pravokotnimi okvirji, se povečajo, razmerja med odprtinami 
in zidanim delom fasade so preprosta in jasna in se kot taka 
ohranijo do prve svetovne vojne. Poleg izpolnjevanja osnovne 
funkcije zaščite učinkujejo domačije tudi lepo na pogled. Na bolj 
reprezentativnih lokacijah nastajajo za kmečko okolje izjemne 
arhitekture, kmečki dvorci in furmanske domačije. 
Tekom 18. in 19. stoletja so tam, kjer je bila parcela dovolj 
velika, domačiji v nizu dozidali poslopja, ki jih nizajo okrog 
dvorišča, borjača, kjer zavzema z okenskimi in vratnimi 
odprtinami praviloma proti soncu obrnjena stanovanjska 
hiša osrednji položaj. Poslopja z zunanjimi fasadami obrišejo 
parcelno mejo, preostali prostor pa zamejijo z visokim zidanim 
kamnitim zidom, ki se proti vaškemu prostoru odpira z 
reprezentativno kamnoseško opremljenim vhodnim portalom, 
kalono in portonom, lesenimi vrati. Spremembe se izvršijo tudi 
znotraj organizacije same domačije. Posamezne stavbne enote 
dobijo zgolj stanovanjsko, druge gospodarsko funkcijo. 

Slika 4: Domačija Zančevih v Kobjeglavi, ki ima objekte razporejene okrog 
dvorišča, zadnjo, nepozidano stran pa zapira vrt. Nekdanja hiša, bogato okrašena 
s poslikavami in umetelno izrezljano ograjo ganka pod korčnim napuščem, je po 
dograditvi nove prevzela gospodarsko funkcijo. Foto: E. Belingar, 2011.
Figure 4: Homestead of the Zanec family in Kobjeglava, with structures 
arranged around the courtyard; the rear, which is not built, is enclosed by a 
garden. The former farmhouse, richly decorated with paintings and a skilfully 
carved balcony rail beneath the jutting roof of Spanish tile, assumed an economic 
function after a new farmhouse was built.

Ognjišče potisnejo v spahnjenco,  zunanji prizidek kuhinje, 
od koder  se odvaja dim skozi slikovit dimnik. V nadstropju 
povezuje posamezne enote zunanji lesen hodnik, gank, sloneč 
na umetelno kamnoseško izdelanih konzolah, z leseno ograjo in 
korčnim nadstreškom. 
Strme skrlate strehe ponekod zamenjajo s položnejšimi 
korčnimi, pri čemer sleme ostane več ali manj na isti višini, 
obodni zid pa pozidajo do položnejše strehe in tako pridobijo 
uporabno podstrešje, čofito, tudi kašče. Razlike med bolj in 
manj premožnimi na vasi se izkazujejo predvsem v bogastvu 
kamnoseške opreme, ne pa v sami organizaciji domačije, ki je v 
obeh primerih enaka.

V samem oblikoslovju naselij opazimo strnjeno gručasto 
pozidavo, pri najrazvitejši obliki kmečkih domov pa nizanje 
objektov okrog zaprtega dvorišča, kamor so usmerili tudi 
okenske odprtine, saj je le taka oblika nudila zaščito pred 
neugodnimi vremenskimi pogoji, vročino poleti in burjo 
pozimi, pa tudi nepovabljenimi gosti. Prostorska rast domačije 
je tako izpolnjena, nadaljnje obdobje pomeni le dodajanje novih 
oblikovnih elementov in kot taka dočaka še prvo četrtino 20. 
stoletja. 

Sliki 5 in 6: Skica gradnje kamnitega zidu. Kamni se zlagajo po principu 
vrstenja. Vrste tečejo vodoravno. Arhiv ZVKDS, OE Nova Gorica.
Figures 5 and 6: Sketch of a stone wall construction. The stones are stacked in 
horizontally running courses.

Kamen za zidavo so kopali v manjših kamnolomih, last 
posameznih gospodarjev, kupiti pa ga je bilo moč tudi pri 
podjetnikih v večjih kamnolomih. Kamen za zidavo nosilnih 
zidov hiše je moral imeti vedno ravno gornjo in spodnjo ploskev 
in zunanje lice. Manjše kamne so podložili in tako linijo zidave 
sproti ravnali. Za vezavo in trdnost so poskrbeli s tem, da je 
zgornji kamen vedno prekrival spoj spodnjih dveh, pa tudi z 
vgrajevanjem veznikov, ki so povezali notranji in zunanji zid. 
Velika večina srednje debelih in debelih zidov je namreč grajena 
troslojno. Obe lici zidu sta iz delno oblikovanih, klesanih ali 
lomljenih kamnov, med njima pa je vgrajen drobir in nepravilno 
oblikovani kamni z malo malte ali pa tudi brez. Zunanji, 
oblikovani plasti sta praviloma debeli 20 do 30 cm, razliko pa 
predstavlja notranji del. Tanjši zidovi so grajeni dvoslojno, tako 
da je slabše zidano le manjše osrednje območje med zunanjima 
slojema. Za povezovanje kamnitega gradiva so stoletja 
uporabljali čisto apneno malto, pri čemer so pesek pobirali po 
jarkih ob vaških poteh, kamor ga je spiral dež ali pa kar postrgali 
s poti. Kot vezivo so uporabljali gašeno in uležano apno, ki so ga 
sami pridobivali. Osnovnega materiala, apnenca, je tu v izobilju. 
Tako s peskom kot apnom pa so ravnali zelo skrbno. Odlika 
pravih zidarskih mojstrov je bila čim lepša obdelava spodnje 
in zgornje strani kamna, tako da se je pri zidavi porabilo čim 
manj malte. Tudi omet, obleka stavbe, je bil nanesen zelo na 
tanko. Pazili so, da so z njim prekrili predvsem stike med kamni, 
ploskve nekaterih večjih kamnov pa so lahko ostale neometane, 
ker je malte zmanjkalo. Omet je preprečeval izpiranje malte med 
kamni in s tem skrbel za trdnost zidu, kajti malta je bila zaradi 
obilice organskih primesi v pesku pogosto dokaj nekvalitetna. 
Deževnico, edino vodo, ki je sama prišla k hiši in ki je omogočala 
preživetje, so ljudje predvsem v krajih, kjer je bilo pomanjkanje 
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površinskih voda, skušali z vso skrbjo zadržati in ohraniti. V 
ta namen so v prvi vrsti izkoristili naravne danosti domačega 
okolja. Opazili so, da sta zemlja in blato, ki ju je voda pobrala 
na površini, po kateri je tekla, preden se je ustavila v kotanji, 
ustvarila neprepustno posteljico. To so potem izkoristili tudi pri 
gradnji novih zbiralnikov ali kalov. Gre za prvobitne naravne 
oblike zadrževanja vode, nekakšne večje luže z vodo, kasneje 
pa tudi že deloma ali v celoti grajene objekte, saj so zbrano vodo 
skušali ohraniti za čim več časa. Vedeti namreč moramo, da so 
zlasti na kmečkih domačijah vodnjaki precej kasna pridobitev, 
saj je najstarejši znani datiran kmečki vodnjak na Slovenskem 
šele s konca 17. stoletja. Vodnjak se nahaja  na dvorišču Joškavih, 
Židnikovih, Johanovih in Malke v Slapu pri Vipavi 29, 30, 31 
in 32 in nosi letnico 1696. (Makarovič, 1981: 114). Množično 
pa so vodnjake začeli po domačijah graditi šele v 20. stoletju.  
Pred tem so vodno oskrbo vasi konec 19. stoletja in v začetku 
20. stoletja ponekod izboljšali javni občinski vodnjaki. Vsa ta 
znanja, ki jih je človek potreboval in do katerih se je dokopal 
na osnovi izkušenj, ko je skušal vodo zadržati, kot tudi objekti, 
ki jih je gradil, da je imel vode čim več časa na razpolago,  
predstavljajo bogato  dediščino naših prednikov. 
Vaščani so kale gradili praviloma izven vasi ali vsaj nedaleč stran 
od nje, druge pa tudi v vasi sami. Poiskali so naravno kotanjo, v 
katero se je ob nalivih stekala voda ali jo na primernem svetu na 
novo izkopali. V kolikor je bil v bližini kak potok, so skušali del 
toka preusmeriti v kotanjo. Ponekod so za napajanje uporabili 
prave vododovodne sisteme, tako npr. za Kalsko štirno v Kalu 
pri Pivki. Svet okrog kotanje je moral biti po drugi strani kolikor 
toliko položen, saj se živina boji strmine. Kali so ponekod 
nastali tudi posredno po določeni dejavnosti ljudi. Tako kalu Na 
Lokvi, ki se nahaja v Brcih, Dutovci rečejo tudi Tugovnik, saj 
je nastal na mestu, kjer so kopali zemljo za novo dutoveljsko 
pokopališče.(Kjuder, 1956-1960: 362) 
Najprej so postrgali vrhnjo plast zemlje do skalne osnove, dno 
pa potem izravnali z gruščem ali navadno zemljo, predvsem tam, 
kjer ilovice ni bilo v izobilju. Šele nato je prišla na vrsto ilovica, 
ki so jo po polaganju dobro steptali ali zbili, tako da je nastala 
čvrsta podlaga, skleda, ki ni prepuščala vode. Z gnetenjem 
namreč ilovica izgubi svojo poroznost in prepustnost. Na to 
podlago so položili plast čimbolj ravnih kamnitih skrl, vmesne 
prostore pa zadelali z glino /skica 1/.
Globina vode v kalih je bila različna, od 50 cm do 280 cm in se je 
proti robu nižala. Premer se je raztezal od 3 m do 70 m. Podatek 
je naveden za Tržaški kras, vendar je primerljiv z obravnavanim 
območjem. (Pagnini Alberti, 1972: 27). Višina vode v kalih je v 
neposredni povezavi s količino padavin. Tako je svoj maksimum 
voda dosegla enkrat jeseni, drugič konec pomladi, najnižji 
vodostaj pa nekje februarja oz. avgusta. Ponekod so za viške 
vode izdelali nekakšne kanale, po katerih je odtekala odvečna 
voda, večinoma pa se je ta kar prosto razlivala. Kali so sprva 
nastajali spontano, v času Avstro-Ogrske pa je njihovo gradnjo 
vzpodbujala država, tudi finančno.  Dopis Okrajnega glavarstva 
v Sežani vsem županstvom navaja pogoje za pridobitev denarne 
podpore za napravo kalov za živino. Prošnji, ki so jo županstva 
morala nasloviti na Kmetijsko društvo v Gorici, je bilo potrebno 
priložiti tehnično napravljen "prevdark", iz katerega je razviden 
natančen popis kala, natančne mere in stroški, sejni zapisnik, s 
katerim se starešinstvo zaveže in dokaže, da bodo stroški, ki bodo 
prekoračili državno podporo, zagotovljeni iz občinske blagajne 
ali od občinarjev, da se bo kal vedno vzdrževal v dobrem stanju. 
Obenem se je morala občin, prejemnica državne podpore, 

Slika 7: To je postal tudi osnovni vzorec gradnje enostavnejših podzemnih 
zbiralnih cistern za hrambo pitne vode, ki jim na Krasu tako kot samemu 
vodnjaku rečejo štirna. Ponekod so dno kala učvrstili z dvema plastema kamnitih 
plošč in vmesno glineno /skica 2/.
Figure 7: This also became a basic pattern for building simple underground 
collection tanks to store drinking water, known in the Karst as 'štirna', like the 
wells. In some locations, the bottom of the water hole was rendered solid by 
means of two layers of stone slabs with a clay layer between (sketch 2). 

zavezati, da bo uredila drevesnico, ki je morala obsegati vsaj 
250 klafter / 1 klaftra = 1,89 m / in določiti primeren prostor 
občinskega pašnika za pogozditev ter ga ograditi s suhim zidom. 
Za vsakih 100 goldinarjev podpore se odloči za pogozditev 5 
oralov. 1 oral obsega  0,57 ha. (SI PAK, KP 633, šk. 251, dopis 
št. 3840, 20.12.1876)
Kali, ki so jih ljudje uporabljali za svoje potrebe, so bili skrbneje 
grajeni. Neredko so bili obzidani, tako da je bila voda predvsem 
v stiku s kamenjem in ne ilovico, kar je omogočilo ohranjanje 
večje bistrosti vode. Praviloma so imeli stopnice za lažji dostop 
do vode.  Pri tem gre za manjše objekte kot je npr. štirnica v 
Hrpeljah vse do večjih gradbenih podvigov kot je Tanov kal v 
Lokvi pri Divači ali kal na Klancu v Vogljah in že omenjena 
Kalska štirna v Kalu pri Pivki. Le-to so zgradili konec 19. 

Slika 9: Drugje pa so na dno nabili kar samo ilovico, kar pa je zahtevalo 
skrbnejše vzdrževanje kala, da ni prepuščal /skica 3/. 
Figure 9: Sketch 3.

Slika 8: At other locations, clay was tamped down firmly on the bottom; this 
method required more careful maintenance of the water hole, in order to prevent 
leakages (sketch 3).
Figure 8: Sketch 2.
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stoletja zraven obstoječega kala. Vodni zbiralnik se nahaja ob 
glavni cesti, ki vodi skozi vas. Krožne oblike in izjemen tako v 
svojih dimenzijah kot izvedbi ima dno in obod tlakovana z lepo 
rezanimi bloki, ki se stopničasto spuščajo proti dnu.  

Slika 10: Kal pri Pivki – Kalska štirna. V ospredju so vidne kamnite stopnice, 
speljane po obodu štirne do dna. Foto: E.Belingar, 2004.                    
Figure 10: Kal, near Pivka – Kal's štirna. In the foreground, a stone staircase 
can be seen running around the circumference of the štirna to the bottom.

                                   
Slika 11: Tloris in prerez štirne nam podata predstavo o njenih  razsežnostih.  
Arhiv ZVKDS, OE Nova Gorica.
Figure 11: Ground plan and cross-section of the štirna shows its dimensions.

Po obodu je bil postavljen kamnit zid, danes že več ali manj 
razsut ali zasut z okoliškim terenom, ki je preprečeval dostop 
do zbiralnika tako živini kot tudi otrokom. Dostop do dna 
omogočajo kamnite stopnice, veliki kamniti bloki, ki se zlagoma 
spuščajo po obodu.
Voda je služila za potrebe ljudi kot živine. Čistejšo vodo, pa tudi 
manjše izgube le-te so omogočali zaprti zbiralniki, vodnjaki, 
eden izmed najbolj reprezentančnih objektov  posamezne 
domačije na Krasu, kasneje tudi vasi. Večina vodnjakov je bila 
na Krasu narejena po drugi svetovni vojni, v šestdesetih in 
sedemdesetih letih, ko je spremenjeni način življenja zahteval 
vedno večje količine vode za vsakdanje potrebe. Vodnjaki, ki 
so bili na domačijah pred zadnjo vojno, so postavljeni ob robu 
dvorišča pred stanovanjsko hišo, tako da niso bili v napoto, 
pa še pot vode po žlebovih s strehe do vodnjaka je bila krajša. 
Vodnjaki so sestavljeni iz podzemnega dela, vodnega zbiralnika, 
cisterne, vkopane v tla ter nadzemnega dela, oklepa ali šapa. 
Cisterne so navadne zbiralne. Tako vodnjak sam kot podzemni 
zbiralnik imenujejo štirna.
Marsikje so za vodnjak zakopali tam, kjer je že bila kakšna 
naravna kotanja. Izkoristili so tudi prostor, kjer je bila taka 
kotanja v preteklosti že izkoriščena za kakšen drug namen. 
Kopali so večinoma pozimi, ko ni bilo drugega dela. Za razliko 
od kalov je bilo potrebno pri štirnah zakopati globlje v tla. Te 
so omogočale manjše izgube vode, ki je bila hkrati tudi čistejša. 
Ker je bil teren v večini primerov skalnat, so si pomagali s 
špicami, s katerimi so kresali toliko časa, dokler ni bila izkopana 
dovolj velika luknja, ki je služila za cisterno vodnjaka. Po vojni 
so si delo olajšali z miniranjem. Paziti so morali, da ne pride do 
poškodb, saj se je za vodnjak vedno kopalo zraven hiše. Zatem 
so začeli pozidavati notranjost s čimbolj pravilno oblikovanimi 
kamnitimi bloki, vmesni prostor in reže med bloki pa zadelali 
z ilovico, ilom, ki so ga dobili v bližini vasi, tako da voda ni 
prepuščala. Debelejša je bila plast ilovice, bolj je cisterna držala 
vodo. Najbolj izpopolnjene so bile zaprte cisterne. Vrh je bil 
obokan, velban. Pri tem je obroču širših ploskejših kamnitih skrl 
sledil obroč ožjih, a daljših, vedno prekrivajoč skrle spodnje 
plasti, tem pa spet širše, a debelejše. Če je obok segal čez 
nivo terena, so višinsko razliko na dvoriščni strani izravnali s 
podestom, eno ali dvema vrstama krožnih stopnic, na katere 
so postavili kamniti obroč vodnjaka, šap. Tudi nadzemni del 
vodnjaka, šap, je zidan ali betonski in gladko ometan, za razliko 
od najstarejših kvadratnega tlorisa in enostavne izvedbe. "Stare" 
cisterne, izkopane pred prvo svetovno vojno, so zidane iz 
lokalnega, lepo obdelanega kamna. Šap je zidan iz neobdelanega 
kamna pravilnejših oblik in apneno malto kakih 70 cm visoko, 
okroglega tlorisa, zaključuje pa se s kamnitim obročem. Zidan 
oklep so ometali, da je bil trajnejši. Vrh oklepa se zaključi s 
kamnitim obročem, sestavljenim iz več kosov. Obroč ni imel le 
okrasne funkcije, pač pa je tudi preprečeval vodi, da bi izpirala 
malto med kamni in je predstavljal čvrstejšo oporo za vleko vrvi 
ali verige ob zajemanju vode. Tak je tudi že omenjeni najstarejši 
znani datirani kmečki vodnjak na Slovenskem. Imenitnejši 
in novejšega datuma so kamniti oklepi iz obdelanih klesanih 
kamnov. Oklep okroglega tlorisa je sestavljen iz več kosov, z 
notranje strani raven. Zunanje stene so lahko prav tako ravne 
ali izklesane v hruškast profil s plitvo reliefno izklesanim 
ornamentom ali imenom gospodarja in letnico izdelave na 
najvidnejšem delu. Življenje na kmetiji je zelo olajšala že štirna 
na domačem dvorišču, vodo v hiši pa si je lahko privoščil le 
malokdo.  
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Gradnja skupnih občinskih, komünskih vodnjakov konec 19. in 
v začetku 20. stoletja je potekala ob finančni in strokovni podpori 
na osnovi nekakšnih javnih razpisov takratne avstroogrske 
vlade preko organov na ravni dežele, Cesarsko-kraljevega 
namestništva v Trstu oz. političnega okraja s svojim uradom 
Cesarsko-kraljevim okrajnim glavarstvom v Sežani. Občina je 
bila lahko deležna tudi deželne podpore preko deželnega odbora. 
Prošnje je bilo potrebno predložiti namestništvu do konca marca 
oz. novembra vsakega leta, zato so morala županstva prošnje 
nasloviti na okrajno glavarstvo najkasneje v oktobru, da so lahko 
vloge pravočasno dopolnila, v kolikor so bile pomanjkljive. 
Občine, prejemnice podpore, so morale o poteku del poročati 
mesečno, za kar je bil osebno odgovoren župan. Kot strokovnjak, 
ki je občinam pomagal pri napravi načrtov in proračunov, je bil z 
ukazom namestništva v Trstu nastavljen inženir V okrožnici c. kr. 
Okrajnega glavarstva vsem županstvom Sežanskega političnega 
okraja je posebej poudarjeno, naj občine, ki nameravajo 
zaprositi za podporo, vlogo oddajo pravočasno, da bo mogel 
inženir Karol (Karel) Oberst zaradi številnih zadev racionalno 
razporediti svoj delavnik (SI PAK, KP 633, šk. 251, okrožnica 
št. 9872, 15. 11. 1894). Pred gradnjo vodnjaka je bilo potrebno 
tudi natančno preučiti in določiti prostor, kjer naj bi se vodnjak 
zgradil. Vodo, ki se je stekala v cisterno, so pobirali s streh 
bližnjih hiš.. Prav posebej se je skrbelo za neoporečnost pitne 
vode. Tako je bilo strogo prepovedano graditi vodnjak zraven 
napajališča za živino. Vode se tudi  ni smelo napeljati v vodnjak s 
slamnatih in podobnih streh. (PAK 633, šk. 284, dopis št. 10305, 
26. 7. 1904). Preden je po ceveh voda stekla v cisterno, je šla 
skozi čistilnik, filter, nekakšno posodo ali korito, napolnjeno s 
kamenjem, včasih pomešano z ogljem. Po zgraditvi vodnjaka ga 
je moral kolavdirati organ melioracijskega urada namestništva, 
ki je moral paziti zlasti na to, da je naprava zgrajena strokovno 
in v soglasju z načrtom. Pri vseh tipih vodnjakov je bila za 
zajemanje vode predvidena namestitev sesalke, ročne črpalke, 
ki jo je bilo potrebno pozimi pokriti s slamo ali podobnim. Te 
so ob nizkih temperaturah rade zamrznile, zato so smeli ljudje 
zajemati vodo s kalavnikom, vedrom, a le pod pogojem, da se 
pri zajemanju poslužujejo  ene posode, ki je bila  z verigo ali 
vrvjo pritrjena na vodnjak. Voda iz občinskega vodnjaka je po 
zgraditvi služila za potrebe vse vasi. Cisterne vodnjakov je bilo 
potrebno redno čistiti. Najpripravnejši čas za to je bil v sušnem 
obdobju, ko je bila cisterna več ali manj prazna. Medtem ko so 
vodnjak na domačiji čistili le domači, so občinskega, pa tudi 
kale in vaške poti čistili z obveznim skupinskim delom, rabuto. 
Skupni občinski vodnjaki so potrebam po vodi služili še po drugi 
svetovni, vse dokler si niso ljudje zgradili lastnih vodnjakov oz. 
do zgraditve vodovoda. 
Na podoben način kot podzemne zbiralnike vodnjakov so 
gradili tudi ledenice, prostore za shranjevanje ledu, ki so ga 
lomili v zimskem času na kalih, za ta namen najraje zgrajenih na 
mestih, najbolj izpostavljenih burji. Večinoma so bile ledenice 
last posameznih gospodarjev, nekatere pa so bile komunske, to 
se pravi skupna last več domačinov. Nekateri posamezniki so 
posedovali tudi po več ledenic.
Oblikovno lahko ledenice opredelimo kot zidane in naravne 
jame. Zidane lahko nadalje delimo na tri skupine. Od teh je 
večina imela v zemljo vkopani del valjaste oblike, le nekatere 
pokončnega kvadra. V nekaterih primerih ledenice niso bile 
samostojni objekti, pač pa je temu namenu služil vkopan prostor 
pod hišo ali ob njej, nekakšna klet. "Ko so ledenico gradili, je pri 
delu pomagala cela vas. Možje so kopali jamo, ženske in otroci 

pa so nosili iz nje zemljo in kamenje, ki  so ga usipali tik ob jami. 
Dostop v jamo je bil po krožnem lesenem odru, ki je potekal po 
obodu jame. Ko je bila jama izkopana, so začeli s suho zidavo, 
največkrat kar iz kamnov, ki so jih našli pri kopanju in s tistim, 
ki je bilo v najbližji okolici. Leseno ostrešje je bilo zgrajeno po 
znani konstrukciji, ki so jo imele hiše in gospodarska poslopja…
Gradnja take ledenice je trajala več kot mesec dni. Preden so 
ledenico začeli uporabljati, jo je morala ženska, ki je v vasi 
'štrjala' (šlogala), v mrzli noči ob polni luni s škafom vode 
politi." (Medvešček, 1981: 3)

Slika 12: Hrpelje, Rudetova ledenica z valjastim vkopanim delom. Foto E. 
Belingar, 2002.
Figure 12: Hrpelje, Rude's ice pit, with its cylindrical part dug in.  

Slika 14: Matavun, Gombačeva ledenica.
Kot ledenico so uporabljali prostor pod skednjem, vkopan v zemljo. Foto E. 
Belingar, 2002. 
Figure 14: Matavun, Gombač's ice pit. A hole dug into the ground under the 
barn was used as an ice pit.  

Slika 13: Lokev, Lavrencava ledenica s 
pravokotnim tlorisom. Foto E. Belingar, 2003.
Figure 13: Lokev, Lavrenc's ice pit, with a 
rectangular ground plan. 
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Slika 15: Za potrebe hranjenja ledu je služil tudi naravni spodmol, vdolbina pod 
previsom, katerega vhod so delno zaprli z zidom, s čimer so preprečili vdor 
toplega zunanjega zraka v notranjost, kjer je bil shranjen led Eden takih je 
Oštirjeva ledenica v pečini pri Baruški v Povžanah, katere  vhod je obrnjen proti 
jugu, kar je bilo za hrambo ledu v njej zelo neugodno, saj se je začel ob dvigu 
temperatur hitro topiti. Foto E. Belingar, 2002.
Figure 15: To meet the need to store ice, a natural shallow cave under an 
overhanging rock ledge also served well. Its entrance was partially walled in to 
prevent warm air from entering the storage space from outside. An example of 
this type was Oštir's ice pit in the cliff near Baruška in Povžane, the entrance of 
which faced south, which was not ideal for storing ice inside.

Zidane ledenice so bile zgrajene na podoben način kot cisterne 
vodnjakov. Ljudje so v večini primerov izkoristili naravne 
kotanje ali vrtače, jih po potrebi poglobili in obzidali s kamni. 
Zatesnjevanje z ilovico v tem primeru ni bilo potrebno. Ledenice 
so bile kakih 7 do 9 m globoke, v premer so merile 8 do 9 m. 
Nad zemljo je bila pozidana kaka 2 m. Zidovi so bili z zunanje 
strani ometani, tako da je v notranjost vdrlo čim manj zraka. 
Omet je preprečeval propad zidov, saj dež ni mogel spirati malte 
med kamni, hkrati pa je služil tudi kot izolacija. Notranja stran je 
bila neometana. Kosi ledu, ki so jih zlagali v ledenico, so drseli 
in tolkli ob stene in bi obtolkli ves omet, ki bi se oluščil in tako 
mazal led. 
Strehe so bile večinoma dvokapnice, nekatere tudi šotoraste 
oblike. Slednje so bile pravilo pri slami kot kritini, ki so bile 
prvotnejše, šele kasneje so  prekrivali s korci. Ostrešje za korčno 
streho je bilo leseno, čezenj so bile položene opečne planetke 
ali deske. Napušč je bil kratek, skrlat. Prav tako je bilo tudi 
ostrešje slamnate strehe leseno. Nadzemni del ledenice, prekrite 
s slamnato streho, je bil enakomerno visok po celotnem obodu, 
medtem ko se je moral pri dvokapnici prilagoditi legi strehe. 
Vhodno odprtino v ledenico je zapirala lesa. To so bila iz 
leškovne, leskovja spletena vrata, na notranjo stran katerih so 
bili na gosto z gibko vrbo zvezani 10 - 15 cm debeli snopi ržene 
slame, "da ni zrak jedel leda". Edina ohranjena vrata lahko 
vidimo pri Lavrencavi ledenici v Lokvi. Vrata so boljše izdelave, 
izdelana tako kot vsa ostala vrata na kmečkih domačijah, le 
njihova višina je relativno majhna, le 130 cm. Sestavljena so 
iz dveh plasti. Zunanja plast je iz vodoravno ležečih, kakih 20 
cm širokih desk, notranjo stran pa sestavljajo ravno tako široke 
pokončne deske. Vrata so se zapirala s kovanim zatičem.
Dno ledenice je bila ponekod kar živa skala, drugje zbita zemlja, 
v katero so izkopali manjši kanal, ki je služil za odvod vode, 

ko se je začel led z dvigom temperatur topiti. Dno so prekrili s 
steljo, ki je služila kot toplotna izolacija, obenem pa ohranjala 
čistost ledu. 
V ledenico so spravili po 750 - 900 q ledu. Kose so zlagali vse do 
zunanjega oboda ledenice in jo napolnili do vrha, ponekod vse 
do pod strehe. Na zadnjo plast ledu so potem nasuli suho steljo, 
tako da je bil led kakih 50 cm ali še več pod listjem. Dobro se je 
obnesla tudi slama, a te je bilo škoda, saj so jo raje podkladali 
živini. Ko se je začel led ob obodnih stenah ledenice topiti, so v 
nastalo režo natlačili steljo, na vrh pa nasuli nove. Ledenico so 
potem zaprli in je niso odpirali do zgodnjih poletnih dni. 
Z razvojem elektrifikacije in s tem razmahom hladilnih naprav 
v začetku 20. stoletja je začel posel z ledom izgubljati na svoji 
donosnosti in je postopno popolnoma zamrl, le v Krvavem 
Potoku so led v Žerjalavi ledenici hranili še vse do 60. let 20. 
stoletja. Na področju Krasa in v Matarskem podolju, kjer je bilo 
ledenic največ, danes ni v celoti ohranjene nobene več. 
Bivalno okolje Kraševca je sad premišljene ustvarjalnosti in 
podedovanega vedenja posameznikov, poznavanja vremenskih 
razmer in materialov, s katerimi so gradili ter tehnik njihove 
obdelave. Pri tem so iz apnenca oz. belega kamna, materiala, 
ki ga je bilo v okolju v oblici, gradili ne le naselja, pač pa 
oblikovali tudi podobo pokrajine. Iz kamna so bile stene domače 
hiše in vaške cerkve, iz kamna so izdelali tudi strešno kritino, 
skrle, mejne zidove ter arhitekturno okrasje, okvirje oken, vrat, 
dvoriščne portale, stebre gankov, vogalnike, oklepe vodnjakov, 
žlebove, konzole, stopnice, kot tudi opremo doma, mize, klopi, 
ognjišča, razne posode in  korita. Nenazadnje so v prostor kot 
zaobljube, prošnje ali zahvale za uslišane želje ali samo kažipote 
na razpotjih vaških poti umestili kamnite mojstrovine, kamnita 
znamenja in kapelice, ki so tako postale del edinstvene celostne 
kraške pokrajinske podobe. 
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